
115. šiev.
Velja v Ljubljani in 

po p o š t i:
:t!6 leto ,. k 360- -  
roi Jela . „ 180 —
četrt !eU  .  . „ g o 
ža m cscc . . „  80 —

Poštnina plačana v gotovini. I c t O

Za Ameriko:
celoletno . . 8 riclar.
polletno . 4 dolarje
četrtletno. . 2 dolarja

2.a in ozem stvo:
celo l ito  .  K 480-—
P01 !efii. . . . „ 240 —
ie lr t  leta . ' ' ■ -  „  120- —

*a mesec . „ 40*—

Oglasi  se zaračunajo po 
porabljenem prostoru In sicer 
1 mm visok ter 55 mm 
šitok prostoi za enktat 2 K 

za večkrat popust.

V Ljubljani, nedelja 15. maja 1921.

Novi na ro tu ik i  ca j  uosiija jo 
naročn ino  po nakaznic i .

U redništvo je v  Ljubljani, Frančiškanska ulica štev . 6(1. 
T cie lcn  štev . 3 6 0 . —  U pravništvo je na Marijinem trgu 

štev . 8 . T ele lon  štev . 4 4 .  ~

I z h a j a  v s a k  d a n  zjutraj.
P o s a m e z n a  s tev i ik a  velja  1‘6 0  K.

V prašanjem  glede inseratov i. dr. se  naj priloži na odgo
vor dopisnica ali znamka. — Dopisi naj se irankirajo. — 

*.— ; R okopisi se  ne vračajo. .■—

Vprašanje ustavnega načrta.
Triumf vladnih strank prenranjen. Samostojni 

kmetje za obznano.
Beograd, 14. maja. (Izv.) Gotovo 

bodo slovenski demokratski časopi
si ala »Jutro« pisali o velikanski 
zmagi pri načelnem glaovanju usta
ve. Nezavednim čitateljem, ki polo
žaja ne poznajo, se lahko govori 
neresnica. Sicer pa na prvi pogled 
227 proti 93 res izgleda, kakor bi 
vlada triumfi rala. V resnici pa je 
stvar drugačna. Tudi tukajšnji časo
pisi so že ubrali druge strune. Tako 
n. pr. današnja »Tribuna«, ki se hudo 
jezi na one demokratske poslance, 
ki se niso hoteli udeležiti glasovanja, 
Predpostavljajoči svoj kšeftarski 
osebni interes poslanskim dolžno
stim, dasi je vlada poslala ponje av
tomobile. V resnici je bila vlada po
ražena. Fakt je, da je izmed 420 po
slancev glasovalo za ustavo samo 
227, med katerim številom se naha
jajo zemljoradniki. ki so glasovali v  
načelni debati za ustavo samo pod 
rogojem, da se tekom špecijalne de
bate izpremeni v njihovo korist. Po
slanci, ki so zapustili zbornico, ali ki 
se spieh njso udeležili dela v zbomi- 
C!« so smatrali za protivne glasoev, 
za veliko bolj protivne, kakor oni, ki 
so v  zbornici glasovali proti, ker oni 
koiistituante sploh ne priznavajo. 
Med 227 poslanci so bili torej zem- 
1‘oradniki, ki so rešili situacijo. Zna
no je, da mora vlada pri sklepnem 
glasovanju imeti najmanj 211 glasov. 
Pri sedanjem glasovanju bi jih ne 
dobila toliko, kar bi vplivalo zelo

Velikosrbska propaganda.
Beograd, 14. maja. (Izv.) Po mestu so 

'nabiti plakati, ki naznanjajo ustanovitev 
»Srbske stranke«, koje program je boriti se 
za to, da dobi naša država Ime »Velika Sr
bija«. Vršilo se le že več shodov, »a kate
rih so zborovalci odločno zahtevali, da se 
mora naša kraljevina imenovati »Velika

Bratfe neodrešene
Trst, 14. maja. (Izv.) Jutri se v r

še volitve v rimsko zbornico. Nad 
slovenskimi volilci se izvaja najliuj- 
ši teror. Italijani so sc zakleli, da 
Slovenci ne smejo dobiti nobenega 
mandata v Trstu in Istri. Fašisti, 
podpirani od vladnih organov, nasto-' 
najo proti našemu ljudstvu z največjo 
bestijalnostjo. Kdor se priznava Slo
vencem, ni življenja varen. Naše 
agitatorje zapirajo pod izmišljenimi 
pretvezami, samo da bi oplašili slo-

Prikljnčitev Avstrife k Nemčiff.
Salzburg, M. maja. V navzočnosti zvez- 

nesa kancelarja dr. Mayra, zveznega mini
stra za zunanje posle dr. Kančka 111 zastop- 
fikov vseh političnih klubov Koroške, ka
kor tudj zastopnika nižje avstrijskega de
želnega zbor3, sc je deželna vlada danes 
baviia s pomisleki zvezne vlado proti 
ljudskemu ■ glasovanju za priklučitev 11 
Nemčiji. Sklenili so, izročiti pomisleke zvez. 
nega kancelarja In koroških zastopnikov

Gfscijelna Poljska prot! ustašem.
Razpor med zavezniki. Lioyd George govori. 

Poljski zimanji minister demisfjonira.

mučno, ako bi ji ne pomagali iz za
drege zemljoradniki, ki pa so izjavili, 
da bodo pri sklepnem glasovanju za 
edino v tem slučaju, ako se ustava 
izboljša v  njihovem smislu. Torej bo 
vlada primorana, da pri špecijelni 
debati nekoliko popusti, kar je le že- 
leti, sicer ne bo sprejeta, ali pa z ve
liko težavo, kar bi na zunaj zelo sla
bo uplivalo. Ce pomislimo, da kljub 
kupljenim glasovom muslimanov vla
da pri sedanjem glasovanju brez 
zemijoradnikov ne bi dobila večine, 
je jasno, da se bo kupčija nadaljeva
la. Mi bi želeli, da vladna klika od
neha s svojo trmo, da bi pomenilo 
■konečno sprejetje ustave veliko ma
nifestacijo, ki smo si jo vsi želeli. Ce 
bo šla vladna klika ki si z ustavo ho
če utrditi samo svflj položaj, to svojo 
dosedanjo pot naprej, bo vserau sve
ta jasno — kajti o kupčiji naša go
spoda javno razpravlja — da bi u«'a- 
va ne bila sprejeta, ako bi vlada 
njo ne kupila glasov. Vlada bi bila že 
davno primorana popustiti, ako bi ne 
dobila opore v slovenskih samostoj
nih kmetih. Sicer pa je g. Pucelju 
že danes žal, da ni ostal s svojimi 
tovariši v  skupnem zemljoradniškcm 
klubu. Tu se tudi govori, da je po
krajinska vlada na zahtevo samostoj
nih kmetov izdala znano »Obznano« 
ze Slovenijo, ki je bila namenjena 
proti klerikalcem in se je pozneje 
obrnila po zaslugi demokratov tudi 
proti narodnim socijalistom.

Srbija«, nikakor pa ne SHS, še manj pa 
Jugoslavija. To vprašanje je sedaj zelo ak
tualno, ker se v torek popoldne prične v 
skpuščlnl razprava o prvem oddelku ustav
nega načrta, katera bo odločila definitivno
o Imenu naše države. Zato se vrši takšen 
pritisk,

zemlje na volišču.
venske volilce, da se nc bi udeležili 
volitev. Za dan volitev se pričakuje
jo še večja nasilstva. O svobodi vo
lilnega akta niti govora ni. Slovenci 
upajo na največji uspeh na Goriškem.

Split. 14. maja. Vesti italijanskih 
listov, češ da so člani tukajšnje po
krajinske vlade intervenirale pri na
ših ljudeh v Zadru, da se umaknejo 
jugoslovenske kandidature, so popol
noma izmišljene, ker je pravi vzrok 
zanje teror fašistov.

upravnemu In ustavnemu odseku, kakor tu
di prlključltvenemu odseku salzburškega 
deželnega zbora, ki nai se posvetuje, rjli 
naj se z ozirom na politčnl položaj, v ka
terem ie salzburška zbornica svojčas Iz
dala glasovalni sklep, smatra situacija za 
bistveno lzpremenjcno. Za ta slučaj bo de
želni zbor spkiepal o tem, ali naj ostane 
glasovalni skplep v veljavi, ali naj stopi na 
mesto glasovanja kaka druga maniiestcija.

Dr. Ivan Lah
je napadel mene podpisanega v sinočnjem „Slovenskem Narodu* 

(v članka: „Odgovor in obtožba").
Dr. Ivana Laha pozivam, da v osmih dneh prav tako javno kakor 

svoje dolžitve priobči tudi svoje dokaze.
Dr. Matevž Šmalc,

vaeučiliškl tajnik.

Pomen nemške kapitulacije za nas.

Varšava. 13. maja. Na poslednji 
seji deželnega zbora jc podal mini
strski predsednik Wilos izjavo o sta
lišču poljske vlade na vstajo v Go- 
ronji Šlcfciji. Ministrski predsednik 
ie opozarjal na prestrašenost m
1 ki ga je povzočilo v vseh kro
gci prebivalstva dejstvo, da je med- 

'■ zavezniška komisija postopala pri
stransko. V znak protesta se je naj- 
i: rej ustavilo /lelo. Potem je prebi
valstvo po lastnem nagibu prijelo za 
orožje, da bi na ta način izrazilo 
svojo voljo. Poljska vlada se jc na
gajala pred izvršenim dejstvom, ka
terega ni niocrla več preprečiti. .Vla

da jc storila vse mogoče, da bi pomi
rila Gorenjo Šlezijo in jc ententi po
slala iskren poziv, naj deluje na to, 
da sc kar najhitreje dokončno odlo
či usoda Gorenje Šlczije v  smislu 
versailleske pogodbe in v smislu 
izidov ljudskega glasovanja.

London, 14. maja. (Izv.) Lloyd 
George je tekom svojega govora v  
spodnji zbornici najostreje napadel 
poljsko vlado glede gornješlezijskih 
dogodkov. Dolžil jo je kot povzroči
teljico vstaškega gibanja.

Pariz, 14. maja. Listi komentirajo 
govor, ki ga je imel včeraj Lloyd 
George v spodnii zbornici proti Polj

ski. z globokim obžalovanjem in ži
vim začudenjem. Listi izjavljajo, da 
naj se gorenje-šlezijsko vprašanje 
reši pravično, in naglašajo, da go
vor. kakršen je bil včerajšnji ne m o
re pomiriti duhov.

Varšava. 14. maja. (Izv.) Komi
sija za opravljanje zunanjih poslov je 
izjavila zunanjemu ministru Sapiehi 
svojo nezauimico ter pozvala mini
strskega predsednika Vitoša. da ta 
koj odpokliče v inozemstvu se mu
dečega zunanjega ministra ter za
hteva od njega takojšnji odstop.

Nauen, 14. maja. »Corriere della 
Sera« preti s sankcijmi proti Kor- 
fantyju in poljski vladi. List pravi: 
Ako bi bilo treba, bi se morala 
Nemčija pooblastiti, da s svojimi če
tami nadomesti zavezniške čete. Tudi 
»Secolo« ljuto napada poljsko vlado.
V glavnem zavzema Italija posredo
valno stališče med Francijo in An
glijo.

Dunaj. 14. maja. (Izv.) Na pod
lagi došlih brzojavnih poročil iz B er
lina. Pariza in Londona prevladuje 
v tukajšnjih političnih krogih mne
nje. da se je položaj v  Gornji Šleziji 
občutno zboljšal. Pričakovati je, da 
bodo zavezniške države pooblastile 
Nemčijo, da očisti od vstašev zase
dene pokrajine.

Berlin. 14. maja. (Izv.) V Gornji 
šleziji, posebno v  okraju Ratibor je 
večje število ententnih častnikov 
prestopilo k nemškim samoobramb
nim četam.

Rim, 13. maja. Kakor poroča »Tribu
na«, je podvzela Italijanska vlada v Var. 
Savi korake, ki Imajo namen preprečiti na
daljnje boje In zahtevat] odškodnino za 
svojce padlih ItaiJanskih vojakov. »Giorna- 
le d Italija« zahteva, naj se odločitev v gor- 
iijo-šlczkem vpašanju pospeši.

KONCERT HLAHOLA V LJUBLJANI.
V nabito polni Unionovi dvorani se Je 

sinoči vršil koncert pevskega duštva »Hla- 
hol«, kj šestdesetletnico svojega obstoja ni 
uioglo lepše proslaviti kot z umetniško tur
nejo po Jugoslaviji. Vrle pevke In pevce 
»Hlahola« je občinstvo že pri prvem na
stopu pozdavllo z neponchujočlm ploska
njem In Jim je prirejalo ves večer navdu
šene ovacije. Na vzporedu koncerta so bili 
zastopani biseri starejše in novejše češke 
zborovske literature, dela skladateljev Sme
tane, DvoFaka, Križkovskega, I. B. Foer
sterja, Suka In Vycpaleka iu bivšega zbo
rovodje »Hlahola« Kflčke. Pevski zbor 
»Hlahola« je vseskozi discipliniran, ima 
dober glasovni materija!, prednaša tudi za 
izvajanje težke zbore z nenavadno gibčno
stjo in lahkoto In uveljavlja svoje zredno 
veliko tehnično znanje, združeno s lino, do
stikrat očamiočo dinamiko. V K. D. Jiraku 
In dr. Krirpki je našel »Hlahol« dva vzorna, 
temeljita hi natančnda dirigenta, bi bosta 
zbor povedla do vedno novih sljajnejšlh 
zmag. Odlikovana sta bila tekom konccr- 
ta z več venci, po vsaki odpeti točki ju 
jo od radosti nad velikim umetniškim uspe
hom vzhičeno občinstvo vedno znova burno 
aklarniralo. Navdušenje le doseglo vrhunec 
v trenoku, ko je podpredsednik Zveze slo
venskih pevskih zborov g. Dražil, obdan cd 
predsedtikov Ijubljanskh pevskb društev če- 
stitljivemu pedsednika »Hlahola« za šest
desetletnico društva v toplih besedah če
stital, mu izročil v spomin sliko akademič- 
nega slikarja Maksima Gasparija »Bled« in 
ga v imenu slovenskih pevcev in pevk po
ljubil. Vidno ginjen se je predsednik »Hla- 
hola« zahvalil za dar in Izjavil, da ostane 
Hlaholu včerajšnji dan nepozaben. — Kon
cert je trajal od osmih do tri četrt na 11 
uro zvečer v največii vročini. »Hlaholaši« 
so nekoliko dolg vzpored odpeli vztrajno 
in neutrudljivo. — Po koncertu se jo vršil 
komer/., kjer so se dragi češki gostje v na
ši sredi prijateljsko pozabavali, jutri opol
dne pa se odpeljejo v Zej?reb.

Živel Hlaltol in na skorajšnje svidenje!

ENTENTNA KOMISIJA ZA POVR
NITEV ŠKOD.

Pariz. 14. maja. (Izv.) Komisija 
za povrnitev škod se bavi z vpraša
njem premestitve sedeža in sicer v 
Berlin ali pa v Pariz. Predlagalo se 
je. da se izvoli sedež v obeh teh 
mestih, kjer bo lahko komisija ne
motene. poslovala.

Nemška kapitulacija pred entento, ki se 
Je Izvršila te dni, so je sicer splošno priča
kovala kot samoobsebi umevna stvar. Ko 
ie sporočil brzojav, da se je v sili na hi
tro roko sestavljena vlada v Berlinu udala 
diktatu iz Pariza — Londona, smo ta Pfe- 
okret nemške politike premalo pretehtali In 
oceniU njega pomen tudi za — našo bodoč
nost.

Kake gospodarske posledice bodo na
stale za svetovno gospodarstvo, ko bodo 
ententne države, pred vsem Fanclfa, An
glija in Belgija dobivale vollke vrednosti 
Iz Nemčije, to vprašanje tvori poglavje za
se. Za nas je važno pred vsem, da bo Nem
čija vzpričo silnih bremen vojne odškodni
ne ze lepo vrsto let politično brez moči. 
Tudi ako jemljemo v račun nemško Izred
no visoko pridnost, vztrajnost In narodno 
samozavest, moramo vendarle priznati, da 
ec Iz sedanjega potlačenega položaja tako 
kmalu nc bo mogoče Izkopati. Ako ne na
stopijo na zapadu elementarni dogodki, slič
ni ruski revoluciji, tedaj ie računati kot po
litično dejstvo, da NemČiia še ne bo mog
la odločilno vplivati na politično stanle dr
žav na svoji vzhodni In jugovzhodni meji.

Jn to Je za nas osuovne važnosti. Na 
ozemlju bivše Avstrijo in zapadne Rusija se

London. 13. maja. Izvrševalni od
bor železniških in transportnih de
lavcev je sprejel resolucijo, ki se 
glasi: Ko smo se odločili, da poostri
mo zaporo v uvozu premoga, opo- 
zarjamo holandske in francoske 
transportne delavce na resolucijo, ki 
Jo je sklenila mednarodna zveza 
transportnih delavcev na ženevskem

Split. 14. maja. Italijanska emisar- 
ja Mija Gostovich in Pini sta se vrni
la iz Rima v Šibenik. Trdi se, da se 
evakuacija druge cone ne bo izvršila 
ta  mesec.

FAŠISTI ODNESLI NAŠO ZASTAVO.
Split, 14. maja. Prcdsnočnilm so faši

sti v Trstu vdrli na naš parnik »Jazen« ln 
s silo sneli ln odnesli našo zastavo. Kape
tan je to prijavil oblastem in ne bo prej od
potoval, dokler Sc mu zastava no vrne.

BOLGARSKE SPLETKE.
Beograd. 14. maja. Presbiro je 

pooblaščen izjaviti: Vesti, ki se širi
jo v  bolgarskih novinah, da hoče 
naša država zasesti Bolgarijo, so 
tendenciozne in popolnoma brez vsa
ke podlage.

ŠTAJERSKI DEŽELNI GLAVAR 
OZDRAVLJEN.

Gradec, 14. maja. Zdravstveno stanje 
deželnega glavarja proi. Rintelna ie raz
meroma po voljno. Upajo, da bo mogel že 
te dni za nekaj nr Iz postelje.

STAVKA MESTNIH USLUŽBENCEV V 
RIMU.

Rini, 13. maja. Včeraj naznanjena stavka 
različnih kategorij mestnih nameščencev je 
končana, ker je paritetna komisija zadevo 
za nameščence ugodno rešila.
PERSCHING NAČELNIK GENERALNEGA 

ŠTABA ZEDINJENIH DRŽAV,
i New York, 14. maja. General Per- 
sclilng je bil namesto generala Marcha 
Imenovan za načelnika generalnega štaba.

MOSKOVSKI SOSVET.
Moskva, 14. maja. Moskovski sosvet 

obstaja iz 1115 članov, ki so takole razde
ljeni na stranke: Komunistov 33%, zunaj 
strank 25?», meujševikov in socialnih re
volucionarjev 2%.

nahaja kopa držav — in med njimi ml - a 
ki se šele konsolidirajo v nemallh notranjih 
borbah in ob velikem medsebojnem na
sprotju. Vse te države so zgrajene na solid
nem temelju narodne ideje; toda boriti se 
Imajo z vsemi težavami prehodne dobe, ko 
jo treba ustvarjati novo državno organiza
cijo Iz razvalin ustrola razbitih držav. Pri 
tem potrebujejo vnanje sigurnosti, vnanjega 
miru, da se nemoteno konsolidirajo.

Ozemlje novonastalih narodnih držav, 
ie bilo doslej domena nemškega Imperializ
ma, k] še ni pozabil svole predvojne In 
medvojne veličine. Ako bi se še danes iz
vil iz ententnih klešč, bi so skušal nedvom
no obrniti zoper pravkar osvobojene naro
de. Nastale bi za nas nove nevarnosti, ki 
sl jih nikakor ne moremo želeti.

Ako pa sl pridobimo za bližnjo dobo 
možnost mirnega razvoja, se bomo zadosti 
no okrepili, da se nam tudi novega nem
škega imperializma nc bo bati. Kar pa ve
lja za nas, velja tudi za ostale osvobojeno 
slovanske narode. Ko se med nami vsemi 
razčistilo današnje sporne zadeve, se bodo

kongresu, po kateri se proglaša nad 
Anglijo premogovna blokada. Zahte- 
varno, da se tej ženevski resoluciji 
pripomore do popolne moči.

London, 14. maja. Železničarji V! 
Glasgowu so se na mnogobrojno 
obiskani skupščini po živahni debati 
izjavili po pretežni večini proti stav- 
ki.

TROCKU UPA NA BOLJŠE ČASE.
Riga, 14. maja. (Izv.) Dne 1. mar. 

ja tl. se je vršila v Moskvi na Rudc-i 
čem trgu velika vojaška parada, pri 
kateri je Trocki j držal nagovor 
zbranim četam. Povdarjajoč njih do-* 
sedanje zasluge, je Trockij vspodbu-i 
jal vojake k nadaljni vstrajnosti in 
požrtvovalnosti, dokler ne zmaga ko^ 
nečno revolucionarna ideja. To se 
'ma pričakovati v približno enem 
letu, ko bode ves proletarijat prožet 
revolucionarnih idej.

MENIH ILIJODOR PROTI RUSKI 
CERKVI.

Kristijanija, 14. maja. (Izv.) Znani 
menih Ilijodor se je zopet povrnil Vi 
svoje rojstno selo Caricin ob Volgi, 
kjer je nastopil na velikonočno ne
deljo pred velikansko množico ljudi 
z govori rcvolucijonarne vsebine. 
Med drugim jc izjavil: »Pričakovali 
ste, da se povrnem med Vas na be-i 
lom žrebcu, oblečen v dragocene tka-< 
nine in okinčan z dragocenostmi, 
nasprotno pa prihajam k Vam v pri-! 
prosti ruski suknji. Ruski narod jo 
strmoglavil mogočnega vladarja in 
sedaj je prišel čas tudi za duhovni
štvo.« Ob velikanskem navdušenju 
poslušalcev je Ilijodor zagotovil, da 
se takoi postavi na čelo revolucijo- 
narnemu gibanju proti cerkveni dr
žavi.

BORZNA IN TRŽNA POROČILA. 
14. maja.

Valute in devize.
, C u r 1 h : Berlin S95, Newyork 556,
London 2228, Pariz 4745, Milan 3185, Pra-> 
ga 8.10, Budimpešta 2.70, Zagreb 4.15, Var
šava 0.69. Dunaj 1.32.

D u n a j  iu P r a j r a :  JEorza zaprta.

mogle razviti nele prijateljske, marveč tu
di zavezniške vezi. In v njih vidimo ml 
vsi temelje lepše slovanske bodočnosti, te
melje velike slovanske federacije.

Strajk rudarjev na Angleškem.

EVAKUACIJA ŠIBENIKA.
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Za našs begunce.
Poslanec Brandncr ministru financ.

Iz odgovora gospoda ministra fi
nanc na vprašanje narodnega po
slanca g. dr. Sime Markoviča v  seji 
ustavotvorne skupščine dne 14. apri
la t. 1. je razvidno, da izplačuje naša 
država 8000 ruskim beguncem me
sečno po 3 milijone dinarjev podpo
re. Na ta način je bilo od J. junija 
1920 izdanih 33 milijonov dinarjev. 
Gospod minister jc pri isti priliki ob 
'pritrjevanju poslancev iz centruma 
izjavil, da ni misliti na to. da bi se 
ruskim beguncem podpora ukinila, 
ker so prilike ostale neizpremenjene. 
Na očitanje istega dr. Markoviča, 
da se s tem prosipa narodni novac, 
je dal gosp. minister sledeči odgo
vor: »Gospoda, ja ne smatram, da
je prosi nanje narodnega novca po
m agati one ljude, koji su ostali brez 
svoje otadžbine gonjeni iz uje kao 
divji zverovi. Gospodo, ml smo du- 
žni, da prihvatimo ove hiljade Rusa 
iz razloga čovečnosti po onom prin
cipu ljudske solidarnosti, da su svi 
ljudi, koji se nadjn u nevolji brača 
bez obzira, kojim socijalnim klasa- 
ma pripadaju.«

Jaz sem z zanimanjem sledil iz
vajanjem gosp. ministra In se ne 
protivim nameri naše države, od
dolžiti se bratskem« ruskemu naro
du za velike zasluge, ki jih ima za 
naše osvobojenje, na ta način, da 
priskoči na pomoč beguncem iz Ru
sije; nasprotno, mene veseli huma
no stališče, ki ga je zavzel g. mini
ster financ napram ruskim begun
cem. čeUidi ie splošno znano, da isti 
pripadajo boljšim družabnim kro
gom. Sm atram  pa za potrebno na
glasiti, da bi isti razlogi, s katerimi 
g. minister opravičuje izplačevanje 
podpor ruskim beguncem, morali
veljati vsaj v  isti. če ne v  veliko 
večji meri za naše revne koroške in 
primorske begunce. Tudi ti so mo
rali bežati iz svoje domovine gonje
ni iz nje kakor zverovi od strani 
nemških, oziroma italijanskih faši
stov. Med njimi so posebno kar se 
tiče Koroške, najboljši naši ljudje, ki 
so neumorno delovali za dober Izid 
plcbiscita, zanašajoči se pri tem na 
to, da jih bo naša država v vsakem 
slučaju ščitila. Po nesrečnem Izi
du plebiscita se je naša država, ki v  
primeri s Poljsko ni pokazala
nikake odločnosti, takoj umak
nila iz plebiscitnega ozemlja in pre
pustila koroške Slovence na milost 
fir nemilost nemškim fašistom, kate
ri so kakor banditi padli po njih, jih 
'oropali, požgali njihove domove in 
j ih  prisilili, da so se izselili iz dežele. 
Jugoslavija je tem nesrečnežem, ki 
so prišli zopet pod tuje robstvo v 
veliki meri tudi po njeni lastni kriv
di, dolžna pomagati, to tem bolj. Ker 
je potom svojega zastopnika v plebi
scitni komisiji izjavila, da onih 15.278 
koroških Slovencev, ki so glasovali 
za njo, ne bo nikdar pozabila in za
pustila. Toda na žalost moram kon- 
statirati. da naša kraljevina za nje 
n? veliko storila. Begunci, ki so brez 
služb, pri katerih se jih zapostavlja 
celo za Nemci in nomčurji, ne dobi
vajo nikakih podpor od države In so 
primorani beračiti — kaj šele, da bi 
se jim pripomoglo do odškodnine za 
škodo, ki so jo utrpeli doma. Država 
tem beguncem niti selitvenih stro
škov ne vrača. Tozadevne prošnje 
romajo od m inistrstva saobračaja 
na ministrstvo za socijalno politiko 
in od tam zopet nazaj v  Ljubljano, 
kjer čakajo na uradu za zaščito be
guncev na odobrenje proračuna, do- 
Č5m za izplačevanje velikih svot ru
skim besrimcem ni treba zakonitega 
odobrenja. Tako postopanje vzbuja 
upravičen sum, da naši državi pri 
podpiranju ruskih beguncev ne gre 
toliko za princip bratstva in člove- 
čanstva. kakor za gole razredne in
terese.

Ker si ne morem misliti, da bi g. 
minister financ svojih lepih besed, 

;ki jih je izpregovoril v konstituanti 
v obrambo beguncev, vzel neresno 
ali enostransko, si dovoljujem gosp. 
m inistra prositi, da mi odgovori na 
sledeči vprašanji:

1. Kake direktive ima pokrajin
ska vlada za Slovenijo v Ljubljani 
v pogledu izplačevanja begunskih 
podpor?

2. Če je vlada voljna podpirati v 
isti meri kakor ruske tudi od fašistov 

j pregnane koroške in primorske be
gunce in' staviti v  ta namen lokalni 
■državni upravi primerne svote na 
Itazpolago?

Nečuven narodni
škandal.

Kot dodatek k članku, ki smo ga 
priobčili pod gornjim naslovom 10. 
t. m. se nam poroča iz Ptuja še sle
deče:

Najprej konstatiram. kar smo 
Vam že telefonično sporočili, da je 
laž. kar pišejo »Jutro«. »Tabor« In 
drugi jedeesarski listi, da Je nastal v I 
NSS v Ptuju razkol in da je izstopi- | 
lo 80 članov. Nastop občinskih svet
nikov ptujskih vsi odobravamo ter 
ni noben član izstopil iz krajevne or
ganizacije NSS. Da bi podpirali JDS 
je nemogoče.

V »Ptujskem listu« z dne 22. II.
1. 1. št. 8 je načelnik krajevne orga
nizacije JDS za ptujski okraj pod 
zaglavjein »Socijalistično glasilo 
»Naprej« kritlkuje mestni ptujski 
proračun« branil gospodarstvo je- 
deesarjev na ptujskem magistratu 
proti napadom soc. dem. glasila, 
ob jednem sc je pa tudi dobrikal tej 
stranki trdeč, koliko je storil mestni 
sosvet za pristaše soc. demokracije 
v Ptuju. Navaja tudi, da ie g. dr. 
Tone Gosak napravil baje celo brez
plačno prošnjo nekemu članu ptuj
ske soc. demokratične organizacije 
za podelitev pravice izvrševanja go
stilne v Panonski ulici št. 6. Ker pa 
potem pri seji sosveta g. dr. Gosak 
ni glasoval za prošnjo svojega kli- 
jenta. piše dotična štev. »Ptujskega 
lista« doslovno:

»V pisarni (v odvetniški nam
reč) napravljena prošnja pravično 
mislečega sosvetnika ne sme ovira
ti, da pri seji objektivno sodi. Naj 
sporoči to piscu »Napreja«. da se po
tem ne bo hudoval po časopisih nad 
pristaši JDS in zlasti ne na dr. T o
neta Gosaka.«

In takih slučajev je bilo polno in 
ie  bolj kričečih. Jedeesarski advo
kati so v lovu za klijenti delali pro
šnje. ki so jih potem priporočali alt 
pa hinavsko in farizejsko zoper nje 
glasovali, saj glasovanje na magi
stratu  je bilo tajno.

Pokojni Miloš Meža. nadkotni- 
sar ptujskega magistrata, je svojim 
prijateljem večkrat tožil, kako ne
znosno stališče ima napram demo
kratskim slovenskim odvetnikom v 
Ptuju. Ti gospodje so zniiraj huj
skali k nadkomisaria, da nai z brez
obzirno strogostjo nastopa proti 
nemčurjem in nemškutarskim obrt
nikom v Ptuju. Ce ie pa takega 
nemčurja kaznoval, se je ta hitro 
zatekel k demokratskim slovenskim 
odvetnikom, ki so potem vlagali na 
deželno vlado v Ljubljani za te nem
škutarje najostrejše rekurze in pri
tožbe in se celo z osebno interven
cijo v Ljubljani in Beogradu borili v 
prid nemškutarjev, samo da je 
»kšeft« cvetel in da se je bisaga 
polnila. Ubogi nadkornisar pa je do
bival brco za brco in ni čuda. da je 
tako postopanje »narodnjakov«, id 
se nazivajo »sol Jugoslavije« in 
»cvet inteligence« rahločutnega na
rodno zavednega moža razburjalo 
5n njegove živce pokvarilo, da je le
gel v  prezgodnji grob.

Če bi kdo pregledal vložne za
pisnike deželne vlade v Ljubljani in 
raznih ministerstev v Beogradu ter 
videl razne rekurze. ki so jih vlo
žili slovenski odvetniki iz Celja, Ma
ribora in Ptuja v  zaščito verižnikov. 
oderuhov, tihotapcev nemškutarjev, 
hi se ne čudil odporu slov. ljudstva 
zoper te »narodnjake«, ki jim je 
»kšeft« vse, narodnost pa le krinka, 
da so mogli položaj bolje izrabiti. In 
nesreča JDS je baš. da so se vrinili 
v njeno vodstvo advokati, ki so jo 
tako strahovito zafurali .

Resnici na ljubo povedano še 
imamo na Štajerskem dobre narod
ne odvetnike, so to po večini starejši 
gospodje, ki se niso dali speljati na 
opolsko pot intervencij in rekur- 
zov v prid nemškutarjev, a mnogim 
odvetnikom je bila in je politika le 
»kšeft«, le reklama za odvetniško 
pisarno, le lov za klijentelo. In baš
11 so diskreditirali JDS, ker so po
tom nje iskali zvez in zaslombe za 
svoje klijente na eni strani, na drugi 
pa s kapitalisti Nemci in nemškutar
ji sklepali kupčije in zveze ter so 

I Hm bili obziri do teh več. kakor pa 
narodova korist. Pod pretvezo d r
žavotvornosti so iskali kapitalistič
nih zvez z narodovimi in državni
mi sovražniki ter v ta vrtinec za
pletali še druge pristaše JDS.

In ti ljudje kričijo danes o »Ne- 
čuvenem narodnem škandalu,« ker 
jih še neokužena, neomadeževana 
NSS noče brezpogojno podpirati ter 
jim slepo služiti, da bi še nadalje 
lahko zlorabljali svojo politično moč 
v  sebične osebne namene.

Poljski možje.
(Konec.)

‘Jožef Pilsudzki. predsednik polj
ske republike in glavni načelnik 
poljske vojske, zmagovalec nad 
boljševiki pod Varšavo, je sicer po
tomec plemiške rodbine, toda na
slov plemič pri Poljakih ne pomeni 
veliko. Plemič je lahko tudi delavec 
ali kmet. Pilsudzkijeva rodbina je že 
za časov poljske vstaje leta 1863. 
popolnoma obubožala in Jožef je bil 
v resnici delavec in radi tega se je 
tudi politično udejstvoval od začet
ka in vedno le v  delavskih strankah. 
Hotel se je izučiti za zdravnika, to
da kot dijaku je njegovo politično 
delovanje prerezalo študije. Vstopil 
je v  socijalno demokraško strnako, 
ki sc je takrat razvijala. V takrat še 
mlado poljsko socijalistično gibanje 
je pa zanesel novo ideologijo. Proti 
poudarjanju intemacijonalizma je 
poudarjal, da bo mogoče socijalna 
vprašanja rešiti šele tedaj, ako bo 
ljudstvo imelo politično in narodno 
svobodo. Socijalisti so se razbili na 
dvoje strank: »Socijalna demokra
cija za Poljsko in Litvo«, ki je bila 
del vseruske socijalno - demokraške 
stranke, a v njej so glavno besedo 
imeli Židje in »Poljska socialisti
čna stranka«, ki je kmalu postala 
važen činitelj v  poljskem socialisti
čnem življenju Pilsudzki je bil usta
novitelj in voditelj poljske socijali- 
slične stranke. Njegovo življenje je 
bilo nemirno in romantično. Okusil 
je Sibirijo, takozvani »deseti pavi
ljon« v  Varšavi in strašno trdnjavo 
Sliselburg. Ustanavljal je tajne ti
skarne. tajno časopisje, celo tajne 
šole. Njegovo ime se je imenovalo 
med somišljeniki s čudno spoštlji
vostjo. Od začetka je poudarjal, da 
si zamore poljsko ljudstvo priboriti 
svojo samostojnost samo z oboro
ženo močjo in se lotil takoj, da orga
nizira tako oboroženo moč. Ustano
vil je takozvano bojno organizacijo 
ali »bojorko« zelo tajno in dobro or
ganizirano društvo, o kateri se je 
mnogo slišalo pred vojno, a ji ruska 
vlada ni mogla blizu. Ob izbruhu 
vojne je ustanovil poljsko legijo, so 
boril začetkoma na strani Avstrije 
in Nemcev, pozneje se je obrnil pro
ti Nemcem in bil od njih interniran 
do konca vojne. A še pred intrcna- 
cijo je ustanovil med poljskim vo 
jaštvom takozvano »poljsko vojaško 
organizacijo« (P. O. W.). ki je po
stala tako močna, da je paralizirala 
vse delovanje Avstrije in Nemčije 
na poljskih tleh, po polomu central
nih držav je pa vzela v  roke usodo 
Poljske in postavila Pilsudzkega na 
čelo države. Delavec socijalist Pil
sudzki je predvsem vojak in ko je 
prevzel vodstvo države, je bila nje
gova glavna skb, da organizira polj
sko vojaško moč. Z neumornim de
lom je spravil poljsko armado na 
miljon mož najboljše kakovosti. S 
tem je zavaroval meje poljske in 
prisojedinil že davno odtrgane dele. 
Proti boljševikom v bojih pred Var
šavo je pa postavil celo dva milijo
na mož. Bitka pred Varšavo je bila 
njegovo delo in vojaški strokovnjaki 
so enoglasno mnenja, da ie to bilo 
mojstrsko delo strategije. f ako je 
postal Pilsudzki prvi poljski »feld- 
maršal«. Med vojaštvom uživa ve
lik ugled in neomejeno zaupanje.

— * —  

Jugoslovan sko-ceška 
vzajemnost.

Danes ima v Progi češko-slo vaška ua- 
rodono socialistična stranka svoj glavni let
ni zbor. Kot delegati jugoslovanske NSS so 
že 11. t. m. odpotovati v zlato Prago: pred
sednik poslanec Ivan Deržlž, podpredsednik 
NSS Rudolf Juvan, Fran RuP«lk, Dominik 
Čebin, Branko Kozinc s soprogo, Fran Va- 
ler in Zoriko Fakin.

Stooči so se odposlale iz Ljubljane na 
strankin zbor v  Pragi slode brzojavke:

1. Z zaupanjem zremo v  zbor svojih 
bratov čeških narodnih socialistov v zlati 
Pragi. Vi ste nam vzgled in moralna opora. 
Za narodno socialistično idejo v Jugoslova- 
ji bomo zastavili vse svoje sile. V nas Je 
mladost in moči — Narodno socialistična 
mladina izobraževalnega društva »Brat
stvo«.

2. Želeč največjega uspeha na kongre
sa zbranim sestram in bratom češkoslova
škim pošiljajo najprisrčnejše pozdrave na
rodno socialistične sestre iz Slovenije. Na) 
zavlada nerazdružljiva vez bratskega ediu- 
stva med češkimi in jugoslovanskimi na
rodnimi socialisti. — Darinka T opotovec.

3. Vzajemno delovanje češkoslovaške 
in jugoslovanske socialistične stranke je te
melj slovanskev zajemnosti. Živela slovan
ska socialistična vzajemnost. — Za uredni
štvo »Jugoslavije«: Anton Pesek.

4. Poslanec Brandner je poslal iz Beo
grada sledečo brzojavko: Dragi bratje! Po
slanska dolžnost ml onemogoča udeležiti

se Važega kongresa. Sem z dušo ta srcem 
v  Pragi in se spominjam onih dni, ko smo 
v  Trstu polagaU temelje jugoslovanskemu 
narodnemu socializmu. Naša misefl zmagu
je! Živelo Slovanstvo 1 Živel socializem! 
Anton Brandner, narodni poslanec.

Beležke,
Demokratski poslanci — verižuikl.

»Tribuna« se močno huduje nad 
demokratskimi poslanci, ki verižijo 
celo v  času. ko bi bilo treba glaso
vat? za ustavo. Kljub temu. da jih je 
vlada iskala z avtomobili, se niso 
odzvali. Pri kupčiji — tako so rekli
— je vsaka ura dragocena. Kdaj bo
do volilci izpregledali?

Užaljeno samoljubje.
O. dr, Šmalc nas je prosil naj ne 

pišemo ničesar o Članku »Odgovor 
in obtožba«, ki ga je priobčil v sinoč
njem Slov. Narodu g. dr. Ivan Lah. 
Zadeva pa je tako značilna, da ni
kakor ne moremo ustreči prošnji g. 
dr. Šmalca; osvetliti hočemo zadevo 
čisto na kratko.

G. dr. Ivan Lah je suplent v 
Ljubljani, rad bi pa postal profesor. 
Višji šolski svet bi mu rad podelil 
stalno profesorsko službo, a g. dr. 
1 ah nima izpitov. Pozivu višjega 
šol. sveta, da naj položi usposoblje- 
nostni izpit noče, oz. ne more ustre
či. temveč se bahaško postavlja češ, 
da je narodni mučenik. Zatekel se je 
k »Jutru«, »Domovini« in k »Pon- 
deljku«, katerih vnet sotrudnik je.

Ker pa »Pondeljkove« »pesmice*, 
višjemu šolskemu svetu nikakor ne 
morejo nadomestiti profesorskega 
usposobljenostnega izpita in ker vi-! 
di, da pri liberalnih mladinih ne naj-* 
de tistega upoštevanja, ki ga želi, ja 
v  svoji užaljeni samoljubnosti napii 
sal fulminanten članek «Odgovor in 
obtožba« v »Slov. Narod«, kjer sa 
na prav pobalinski način zaganja 
med drugim tudi ob — vseučiliškega 
tajnika.

Mogoče mu ta pamflet da uspo-  ̂
sobljenost za vseuči!iškega rektorja 
ali vsaj tajnika.

Tako profanirajo in zlorabljajo 
taki žalostni junaki jugoslovansko 
idejo, ko si domišljujejo, da jih par 
pesmic, skovanih za »Plau-Montag«, 
že usposablja najmanj za' vseučiliške-t 
ga tajnika 1 In ker višji šolski svet ne 
ti vidi te uposebljenosti bruha ogenj 
in žveplo na vse »autonomiste« ter 
imenuje istev ki so s svojo usposob
ljenostjo kaj dosegli in ki niso tako 
prenapeti /elikosrbi. pač pa bo« ji 
Jugoslovani, kot je gospod dr. Ivan 
Lah da so »i<r ^ti in faloti, lopovi in 
troti«.

Svoj srd obrača g. dr. Lah v na
pačno smer. Menda noben drug list 
se ni tako zavzemal za bivše poli
tične preganjance kot ravno »Jugo
slavija« in njeni sotrudniki, opozicija 
proti JDS. Priznamo, da je g. dr. 
Ivan Lah veliko pretrpel, a napravil 
je tudi velik pogrešek da se nanaša 
na plačilo od ljudi, ki jim je mar vse 
drugo prej kot močna Jugoslavija. 
Najlepši dokaz, da imamo prav. je g. 
dr. Lah sam.

Gospodarstvo.
ŠE NEKAJ O INFLAC1JL

Včeraj smo se bavili z vpraša
njem posledice inflacije t. i. popla
ve bankovcev ter smo dokazovali, 
da je najemanje državnih posojil pri 
Narodni banki od strani države brez 
bančnega kritja škodljivo za tečaj 
bankovcev dokler ni plačilna bilan
ca države aktivna. So pa nekateri 
narodnogospodarski teoretiki (ime
nujejo se. inflacijonisti). ki zagovar
jajo stališče, da je pomnoženje ban
kovcev koristno za državo, češ da 
se s tem. da pada vrednost domače
ga denarja, povspešuie izvozna tr
govina. ker namreč domači izvoz
niki. dobe za tujo valuto, ki jo prej
mejo za izvažano blago, večjo svoto 
domače valute. Ti inflacijonisti pa 
ne pomislijo, da je tako povspeše- 
vanje izvoza v dvojnem oziru škod
ljivo. Najprej zapeljujejo z ozirom 
na momentane visoke cene izvaja
nega blaga k izvažanju presegajoče
mu množine, potrebne v lastni zem
lji.. kar je posebno nevarno glede 
najpotrebnejših življenskih potreb
ščin. Vsled tega in vsled zmanjšanja 
vrednosti denarja pa nastane še dru
ga škoda t. j. draginja rastoča v raz
merju k padanju vrednosti domače
ga denarja. In tako se zgodi lepega 
dne. da je država, ki se ie posluže
vala ponmoževanja bankovcev oro
pana od inozemstva svojega najpo
trebnejšega blaga za nizke cene v 
tuji valuti, ter da ima v rokah manj 
vredno domačo valuto, s katero si 
mora nakupovati po visokih cenah 
tuje blago oz. plačati po visokih ce
nah v  vrednosti poraslo tujo valu
to Za podkrepljenje svoje trditve se 
sklicujejo inflacijonisti na dejstvo, 
da se Nemčija, kakor oni menijo, na
haja vsled pomnoženja svojih ban
kovcev. v razmemo ugodnem polo
žaju. češ. da se je vsled tega živo 
odejstvila njena izvozna industrija. 
Na to odgovarja pariški »Temps«, 
da to ni nikak dokaz za koristnost 
pomnoženja bankovcev. Nemčija, da 
se ima zahvaliti za svoje dozdevne 
ugodne gospodarske pojave dejstvu, 
da mnogo več dela nego n. pr. Fran
cija. da poseduje nasproti Nemški 
Avstriji, Ogrski itd. množino važnih 
surovin, da njene industrije v vojni 
niso bile uničene ter da vsled tega 
razpolaga z veliko množino različ
nega blaga za izvozne svrhe. K na
šim včerajšnjim izvajanjem o škod
ljivosti inflacije, se zamoremo skli
cevati za pozitivno korist preneha
nja z inflacijo, ne dejstvo, da sta se 

i francoski frank in italijanska lira 
dvignila v vrednosti med drugimi 
razlogi, iz razloga, da se je v Fran
ciji In Italiji omejilo emitiranje ban
kovcev v  svrho državnih posojil.

LJUBLJANSKI TRG.
Mesa in slanine na trgu ne pri

manjkuje. Goveje meso se plačuje 
od 28 do 36 K kg po kakovosti. Ze 
sedaj upliva zvišana zunanja tem
peratura izredno neugodno na kva
liteto mesa vseli vrst. Prekm urska 
teleta prihajajo pogosto vneta, me

so je zelenkaste barve. Ljubljanski 
mesni trg bo imel brez dvoma le-« 
tos velike težave vsled pomanjkanja 
hladilnice in celo primernih ledenic, 
kar zelo neugodno upliva tudi na ce* 
no. ker se del mesa popolnoma 
skvari.

Mala množina južnega sadja se je 
pripeljal« z avtom v Ljubljano. Vsled 
težavnega transporta in pomanjka
nja blaga v Trstu se je cena oran
žam, čebuli in citronam dvignila. 
Oranže stanejo 4 do 8 K kos. po ve-i 
likosti. Čebula 12 do 16 K kg. Po
vpraševanje po južnem sadju iz dru
gih pokrajin države je veliko.

Zelenjave, posebno domače so- 
laie je na trgu v izobilju. Dobi se že 
tudi grah. redkvica in šparglji.

Pomanjkanje mleka je občutno. 
Kvaliteta mleka je vsled tega poseb
no slaba. Več stranic je prodajalo 
mleko kar z dve tretjini vode. Brez- 
dvoma je izključeno, da bi Ljub-« 
l.iana mogla še nadalje ostati odvls-i 
na popolnoma glede kakovosti, ka-« 
kor tudi glede cene in množine rnle-i 
ka, od današnjega sistema aproviza-i 
cije z mlekom. Mlečna higijena 39 
pri nas še daleko premalo razvita, 
razvijati se pa more le. ako se na* 
slanja na velike mlekarne, katerim 
mora biti zasiguran konsum mest. 
lipliv na producenta kakor lconsu- 
menta postane ugoden, ker konsu- 
ment dobiva iz mlekarn izvrstno, 
polnovredno mleko, producent se pa 
privadi na produkcijo dobrega mle-* 
ka, kar ima na živinorejo najugodi 
nejši upliv.

+  »Bistra, kovinska in lesna Industrt« 
Ja v Domžalah« je razstavila svoje dose
danje Izdelke v  Obrtno - pospeševalnem 
uradu. Med temi izdelki so zlasti ktjučav« 
niče za pohištvo in sicer nabitne, zadotbe« 
ne in gonilne ključavnice (Anschlag-, Eta- 
stemm-, Einlass- und Trlebschlosser) naj- 
rasličnejSih vrst in velikosti z navadnim in 
dozičnim zapahom; dalje so razstavljeni 
razni okovi za pohištvo in sicer pomedeni, 
ponikljani, pobakreni in oksidirani; kone& 
no nekatere vrste stavbenih okov in stav< 
benih ključavnic. Vse razstavljene in tud! 
druge podobne izdelke dobavlja navedena 
tovarna v  vsaki množini.

+  Nova tovarna za perilo. V Ptuju sl 
je ustanovila pod imenom »Delta« zadruga 
za izdelovnje perila.

4- Seznam zadolžnic konvcrtirauogi 
posojila Iz leta 1895, katerega kuponi s« 
bili izdani pri berlinskem trgovskem dru
štvu dne 1. julija 1914 in kateri se po ml-, 
rovni pogodbi ne bodo izplačali, je natisi 
kan in sep rodaja pri generalnem ravnatelj 
stvu državnih dohodkov. En seznani stan« 
25 dinarjev.

*
+  Slaba žet^v v Rusiji bo letos, če ni 

bo kmalu konec suše. Požari vetjih gozdom 
In vasi so na dnevnem redu. Vlada je od< 
redila posebne odredbe, da se preteči 
opustošenje vsaj delno omeji.

VSI NA DRLO ZA »JUGOSLOVENSKO 
MATICO«!
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Dnevne vesti.
Vesele binkoštne praznike želi

vsem Oitateljem sotrudnikom in pri- 
Lu-dem uredništvo in uprava »Jugo
slavije«.

Prihodnja številka Jugoslavije 
izide vsled binkoštnih praznikov v 
.sredo zjutraj.

— Vprašanje občinskih uprav v 
mestih dela hude preglavice jede- 
csarjem. Na vse načine zavlačujejo 
izvolitve županov v Ljubljani, Celju 
in Mariboru. Vložili so pulile prizem  
samo da delajo zgago in vprašati se 
res moramo ali je vlada za vse prebi
valstvo ali le poslušna dekla J DS. Ce 
bo vlada tako pristranska, da se bo 
ozirala na vsako kaprico JDS, potem 
seve občinske uprave v avtonomnih 
občinah ne bodo mogle redno funkci
onirati, krivda pa zadene vlado In 
ne občinske svete. Občinskega volil
nega reda ni treba novelirati, kakor 
to zahtevajo jedeesarji, temveč vla
da naj nemudoma skliče obč. svete 
gori imenovanih mest, da izvolijo 
župane ter naj bo objektivna, pa ne 
pristransko jedeesarsko strankarska. 
Kakor star kmet noče izročiti sinu 
gospodarstva ter ima vse mogoče 
Pomisleke, da mladi gospodar ne bo 
znal in mogel dobro in redno gospo
dariti, tako se branijo tudi jedeesarji 
dati vajeti iz rok v  občinskih upra
vah naših avtonomnih mest. P a  go
spodje, vse zavlačevanje Vam nič 
Pc pomore, odlagate lahko, odložiti 
ne morete kajti prej ali slej bodete 
morali izročiti upravo mest mlajšim, 
čilejšiin močem, tistim, ki jim je ljud
stvo poverilo svoje zaupanje.

— Predrzni Kočevarji. »Der Ge- 
nossenschafter« je priobčil s pro
zornim namenom imena odbornikov 
graške čitalnice ter dostavil očitno 
hujskarijo. ki je bila zaplenjena. Isti 
list se tudi norčuje iz slovenskih 
krajevnih imen, češ, da bi se rad 
uklonil ukazu ter rabil slovenska 
imena, toda jih ne more prestaviti. 
Tako si drznejo nastopati naši »Io- 
ialni državljani.«

— Domača tovarna razstrelil, 
ontodnišnica v Kamniku je začela 
izdelovati vse vrste razstrelil za 
rudnike, kamnolome itd., kakor že* 
latinski dinamit, dinamon. razstreli
jo. ki jc varno zoper vžigalne pline.

Smrt bivšega avstrijskega 
Vojnega ministra. Predvčerajšnjem 
Je umrl v Gradcu po daljši bolezni 
bivši vojni minister generalni pol
kovnik Rudolf Stoger-Steiner v sta
rosti 60 let.

— V Kočevju je včeraj umrla ga 
Marija Kajfeževa. soproga veletr
govca. Pogreb bo v pondeljefe popol
dan ob tretji uri. Naj v miru počiva.

— Kmetijski pouk po deželi. Poverje
ništvo za kmetijstvo hoče po možnosti 
Pospeševati kmetijski popotni pouk in sicer 
ob nedeljah in drugih priličnlli dnevih. Kme
tijske podružnice, zadruge in drugi intere
senti, ki želijo dobili za svoje prireditve 
kmetijske predavatelje, naj se obrnejo pra
vočasno na poverjeništvo za kmetijstvo.

— Letoviška stanovanja. Ker število 
povprašanj za letovišča v Sloveniji že se
daj izredno narašča, se vabijo vsi imeteJjl 
vil, hotelov, gostilcn in zasebnih stanovanj, 
ki imajo sobe in rodbinska stanovanja za 
letoviščarje na razpolago, da činipreje ja
vijo število sob in postelj ter cene za sta
novanje in prehrano generalnemu komlsa- 
rijatu za tujski promet v  Sloveniji (Tourist 
Office), Ljubljana, Dunajska cesta 18.

— Žglašovanje za civilne obleke. Ob
činski uravii sprejemajo priglase za civilne 
obleke. Vak upravičenec, ki še ni dobil svo
je oivilne obleke, naj se zglasi v  to svrho 
pri občinskem uradu svojega bivališča. Za 
padle in pogrešane naj se zgalsijo njihovi 
svojci. Take priglase, v  Ljubljani stanujo
čih sprejema mestni vojaški urad v  Mest
nem domu. Zato se določa za one, ki sta
nujejo v Ljubljani, sledeči red: zglasijo naj 
se v ponedeljek, 23. t. m. od črke A—H, v  
torek 24. t m. od I — M, v  sredo 25. t. m. 
od N—L?, v  petek 27. t. m. od S—U, v  so
boto 28. t. m. od V—Ž. Da ne bo preveli
kega navala, se je tega reda držati. Poznej
ši priglasi se sploli ne bodo upoštevali. Iz
rečno se pa povdarja, da oni, ki ne morejo 
dokazati, da so vojaško obleko vrnili ka
terikoli vojaški upravi, nimajo sedaj nikake 
pravice do kake obleke.

— Avstrijska nagrada optlrancem. 
Nemškoavstrijski zvezni zakon določa, da 
marajo vsi, ki so optirali za Avstrijo, od
dati del svojega premoženja ne glede na 
to, ali so se že preseliLl v Avstrijo. Torej 
bo tudi ljubljanski Drofenig moral podpreti 
avstrijsko državno blagajno, toda saj mu 
bodo »zavedni« Slovenc! znosili nove mill- 
lone skupaj.

— Najden nakit prlnceslnjo Elisabetc 
Liechtensteinske. Našli so nakit princeslnje 
Elizabete Liechtensteinske, ki je, kakor 
svojčas objavljen p, izginil, ko so ga poslali
V Monakovo. Zastopnik madžarskega po
slaništva ga je prinesel zopet na Dunaj. — 
Uradnik madžarskega poslaništva, ki je ta
krat prevzel škatlo z nakitom, jo jc shranil 
v železnem zaboju; spričo obilih poslov pa

je pozabil nanj. Ko so danes tnalo rabljeni 
zaboj odprli, so našli škatlo z nepoškodova
nimi dragocenostmi.

— V Ptuju se napravi ,velika državua 
drevesnica.

— Iz imenika odvetnikov je izbrisan 
dr. Karel Tschebull v Mariboru, ker je 
vsled opcije izgubil naše državljanstvo.

— Razpisane zdravniške službe. Raz
pisane so službe okrožnih zdravnikov v 
Trbovljah, Gomjemgradu in Ljubnem. In
teresenti se opozarjajo na razpis v  Urad
nem listu,

—»Vranska Vila« koncertira na bin- 
koštni pondeljek ob 3. popoldne v salonu 
gostilne pri »Slaparju« v Lukovici Obširen 
in lep spored.

— Opustitev poštno nabralnlce Sv. 
Florijan in uvedba selske službe pri pošt
nem uradu Rogatec. S 15. t. m. se ustavi 
poslovanje poštne nabiraJnice sv. Florijan, 
s 16. t. m. pa uvede pri poštnem uradu Ro
gatec dostavljanje poštnih pošiljk po Sel
škem pismonoši v sledečih krajih: I. okraj: 
Brezovec, Stojno selo, Strmec In Tlake 
(zapadni del). II. okraj: Tlake (vzhodni 
del), Donačka gora, Sv. Jurij in Žaben vrh. 
Dostavljalo s« bo v  vsakem okraju vsak 
dan raztui nedelj.

— Iz naše državo izgnana. Bivši taj
nik germanizatoričnega društva »Meitn- 
stadt« 52 letni Rih. \Veber in njegova 20 
letna hči Irmgard sta z razsodbo maribor
skega potic. komJsarajata izgnana iz naše 
države, hi sicer oče za 10 let, hči pa za 
vedno. Oba sta na Dunaju rojena In tudi 
tja pristojna, v Mariboru sta zasledovala 
še vedno genmanizatorične cilje, rovarila 
proti državi, obenem pa hila brezposelna.

— Vlom In tatvina. Pretečeni petek 
popoldne je neki mož vlomil v hišo kme
tice Mar. Zerovnik v Kozarjah ter odnesel 
8000 K denarja in več zlatnine, kakor 4 
prstane, ovratno verižico, »zaponko« itd. 
Vlom Je brezdvonmo izvršil isti človek, ki 
je neposredno poprej vzel Skubičevi na 
niivl gnojni kopač, kar je opazil domači 
sin, stekel za njim tor mu ga odvzel.

— 2000 K dobi, kdor izsledi tatu, Id 
je ukradel v noči od 5, na 6. t  m. v trei- 
nicl za lubje, ki je last g. Josipa Demšarja 
v Češnjici pri Železnikih, dva gonilna jer
mena, od katerih je eden 13 m, drugi pa 
6 m dolg,

Ljubljana.
Posledica zavrnjene ljubezni. Po

možni uradnik poštnega ravnatelj
stva Engelbert Svetlin je že delj časa 
brezuspešno razkrival svoja srčna 
čustva gdč. Kristi Lavrenčičevi. Nje
ni starlši n ikakor n iso  bili zadovolj
ni s tem dvorjenjem in so hčerki 
odločno prepovedali vsako občeva
nje s Svetlinom. Hčerka, ki tudi ni 
gojila posebne naklonjenosti do vsi
ljivega ženina, mu je to odkrito po
vedala. Mladi mož je prišel v zadnjih 
dneh nesrečne ljubezni do nečlove
škega sklepa in določil včerajšnji 
dan kot poslednji dan obeh. Že zgo
daj v  jutro je stopil v trgovino opti
ka Jurmana v Selenburgovi ulici in 
pričel razgovor s svojo oboževan- 
ko, uslužbeno pri tej tvrdki. Po k ra t
kih besedah potegne Svetlin iz žepa 
samokres, ustreli enkrat na Kristo 
Lavrenčičevo, nato pa odda še dva 
strela proti sebi. Svetlin je bil na me
stu m rtev; Lavrenčlčeva pa je do
bila v desni kolk strel brez posebne 
nevarnosti.

=  Velik vrtu! koncert priredi 
tamburaški odsek »Bratstva« na 
binkoštni pondeljek v  vrtnih prosto
rih gostilne »Kolezija« v  Trnovem. 
Vabijo se vsi tovariši in prijatelji, 
da se zabave polnoštevilno udeleže.
V slučaju slabega vremena se pre
loži koncert na poznejši čas.

— Odlikovan Je prot rta ljubljanski 
realki Iv. Jeran z redom sv. Save V. raz
reda za posebne zasluge na polju mladin
ske oskrbe.

— Belgijski honorarni konzulat v Ljub
ljani se osnuje v  najkrajšem času.

— Pogreb dr. Jakoba Rajha se je vr
ša) v  petek popoldne. Dasi pokojnik v Ljub
ljani ni hll dosti znan, vemdar je bilo zad
nje spremstvo mnogobrojno. Prihitelo je k 
pogrebu mnogo pokojnikovih prijateljev Iz 
oddaljenih krajev Štajerske. SpavaJ sladko, 
nepozabni naš Jaka!

— Recifacijski večer g. Silvestra Šker
la priredi literarna sekcija Preporoda v če- 
ttek ob 8. zvečer v veliki dvorani Mestnega 
doma. Na vzporedu Župančič (Pesem mla
dine, Manam Josipa Murna Aleksandrova) 
In Podbevšek (Dan vpoklica na kolodvoru. 
Izumitel na zemlji. Električna žoga. Vstop
nina prosto. — Rodovdljnl prispevki v  svr- 
ho pokritja stroškov se hvaležno spreje
malo.

— Pozabljena denarnica. Posestnik 
Feliks Peček iz Golega je zadnji petek po
zabil na obzidju neke hiše na Karlovški 
cesti usnjato denarnico, v kateri je bilo 
2600 IC. Ko je Peček čez en četrt ure pri
tekel nazaj, denarnice že ni bilo več.

•— Ukradena konjska oprava. Izpred 
hleva veletržca Iv. Kneza na Gosposvetski 
cesti je v noči na 13. t. m. nekdo ukradel
2 para vajet in 2 uzdi, — Skupna vred
nost 3000 K.

Maribor.
Promenadni koncert priredi »Olep

ševalno društvo« v mestnem parku 
na binkoštni pondeljek od 11. do pol 
13. Svira vojaška godba. Program 
izbran.

Novo slovensko podjetje v Mari
boru. Primorski Slovenec g. Josip 
Jug je otvoril na Tržaški cesti 16 
avtodelavnico, za popravo avtomo
bilov vseh sistemov, železno varje
nje itd. Novo podjetje toplo pozdrav
ljamo in priporočamo.

Dva Iz Jeruzalema. V Mariboru se je 
naselil trgovec z usnjem E. Kolmstdn, v  
Ptuju pa trgovec z mešanim blagom Ll 
Somnenschein,

Celje.
Koncert Celjskega pevskeg3 

društva 7. tm. Po daljšem odmoru je 
zopet nastopilo društvo, ki je s svo
jim izvajanjem vnovič pokazalo 
stremljenje za resnimi umetniškimi 
cilji. Spored je obsegal to Pot_ nekaj 
starejših skladb, ki pa po svoji glas
beni vrednosti in solidni strukturi 
odtehtajo marsikatero novejšo. Tako 
so bile skladbe novejšega datuma 
samo Lajovičeva: »Pastirčki« in Ju- 
vančeva »Slovenska zemlja«, obe 
jako dobro izvajani. V obeh daljših 
zborih, v Foersterjevi: »Ljubici« in 
Bendlovih: »Križaci na morju« se je 
zbor zelo dobro držal, ostal je v  obeh 
skladbah v normalni višini, kar pri
ča o njegovi dobri kakovosti. Vide
lo se je, da je zbor vestno in skrbno 
naštudiran. V obeh so se odlikovali 
sijajni basi, Pohvalno je tudi omeni
ti sicer maloštevilen, a glasovno ze
lo izdaten in čist alt, dočim sta so
pran in tenor v moči slabejša. Hajdri
hova »Hercegovska« je sicer krep
ka. vročekrvna skladba, vendar je 
srednji del v konrast nežen in ker pri 
pri izvajanju ni bil dovolj pointlran, 
ni se mogel prav uveljaviti. Moški 
zbor ima v  prvem kot v drugem ba
su krasen materija!, treba ga bo še 
z nekaj tenorji spopolnitl in imeli 
bomo zbor odlične kvalitete. Dva
krat je tudi nastopil kvartet (dr. 
Milko Hrašovec, Testen, Jerman in 
Kadej). ki je zlasti v narodnih zelo 
lIKdjal, posebno je pokazal pevsko 
skladnost in absolutno harmonično 
čistost v narodni: »Preljubi fantič 
m o j...« , dečim je v umetnih pesmih 
bariton na škodo drugih glasov me
stoma preveč stopal v ospredje. Vi- 
jolinist Serajnik je v  družbi g. 
Orudna 'Proizvajal Wieliiawskega
Legendo prav dobro in žel obilo po 
hvale. Koncert je zaključil Jenkov 
zbor: »Vračara«. Končno toplo pri
znanje pevovodji g. Pregelju, ki ne
umorno in z redko požrtvovalnostjo 
dela v  prospeh slovenske glasbe v 
Celju. —y

Županska volitev v Celju se vrši v 
sredo 18. t. m. popoldne v prvi seji novega 
občinskega odbora.

97 županov je županovalo v  Celju od 
smrti zadnjega celjskega grota Ulrika 
(1456 1.) pa do leta 1908. Seznam vseh žu
panov v teh letih Je prinesla binkoštna 
številka »Nove Dobe«.

Društvo za otroško varstvo In mladin
sko skrb za celjski sodni okra] priredi dne
5. junija L L ko se vrši po celi državi 
dečjj dan v  Nar. domu zabaven večer z 
raznovrstnim vzporedom.

Poročil se je dne 10. t. m, kapetan
1 Mase Albin Fleš z gospo Ljubico Stanek, 
rojeno Ražman.

Mesta nemških učiteljev na mestnih 
šolah v Celju doslej še sploh niso bila 
razpisana. Celjski krajni šolski svet je 
predlagal dosedaj brezuspešno višjemu 
šolskemu svetu razpis vseh sistemizirana 
mest, torej tudi nemških še izza Avstrije 
stalnih učiteljskih mest.

Novo mesarsko obrt je pričel izvrše
vati g. Ivan Lapornik na Ljubljanski cesti 
štev. 5,

čitalnica v Celju kupi po primerni 
ceni dobro ohranjene spise Tavčarja, Jur
čiča, Kersnika, Levstika ter prevode Sien- 
kiesvieza. Oddajo se v knjižnici v Nared, 
domu.

Pokrajinski odbor yojnih invalidov la 
vdov v Celju prirodi 22. t. m. svoj občni 
zbor v gostilniških prostorih Nar. doma ob 
9. uri dopoldne.

Občni zbor društva »Zmernost« se 
vrši dne 18. t. m. ob pot 8. uri zvečer v  
gostilni Narodni dom. Pričakovati je obil
ne udeležbe.

nov napredek. Slovenski pevci In 
pevke, njim na strani vse ljubljansko 
občinstvo brez razlike strank in brez 
ozira na stan so nestrpno pričakova
li trenotka. da morejo stisniti roke 
svojim pobratimo bratskega češke
ga naroda, ki so z geslom »Z pevem 
k srdci, srdcem k vlasti« v najtežjih 
časih avstrijskega robstva bodrili 
narod k zavednosti, dokler ni 1. 1918 
njim kakor nam napočil težkopriča- 
kovani dan — svobode! In tedaj so 
njihova kot naša srca zadrhtela v 
brezmejni radosti. Včeraj pa so se 
češki in slovenski pevci prvič v svo
ji svobodi stisnili roke in si obljubili 
sveto, z gojitvijo umetne in narodne 
pesmi koristiti kulturi svojega naro
da. poglobili so tesne vezi, ki spajajo 
češkoslovaški in slovenski narod. 
Čeških gostov, ki so nam mili in 
dragi, sicer nismo mogli sprejeti ta
ko gostoljubno kot oni sprejemajo 
Jugoslovane, sprejeli smo jih pa z 
Iskrenimi, globoko čutečimi pevski
mi srci. —

Točno ob treh popoldne so se 
zbrala na Kongresnem trge vsa ljub
ljanska pevska društva z zastavami, 
ženstvo v  narodnih nošah, deputaci- 
ja »Orla« in številno zastopstvo 
društva »Češka obec« ter so se raz
vila v povorko in so odkorakala — 
na čelu jim godba dravske divizije 
na južni kolodvor, kjer so čakala na 
vlak razna zastopstva društev in 
oblasti: v imenu deželne vlade po
verjenik Skaberne in svetnik Lubec, 
dalje finančni delegat Savnik, uni
verzitetni profesor dr. Krek. konzul 
čehoslovaške republike dr. Beneš, 
general Majster, podžupan dr. Triller 
z mag. ravnateljem Zarnikom itd. 
itd.

Brez zamude je prisopihal vjak z 
ljubimi češkimi gosti, godba je za- 
svirala koračnico, občinstvo je po
zdravljalo došlece z mahanjem rob
cev in viharnimi na zdar klici. Ko je 
zastopstvo »Hiahola« izstopilo, ga je 
prvi pozdravil v imenu deželne vla
de poverjenik Skaberne, rekoč, da so 
med Čehe in Jugoslovane sicer po
stavili teritorijalni koridor, da pa

Mali oglasi.
Proda se:

»HLAHOL« V LJU B LJA N I.
Naše mesto ima redko priliko, da 

pozdravlja češke pevce in pevke. Za 
češko pevsko umetnost najzaslužnej
še pevsko društvo »Hlahol«. lcojenm 
je bil med dolgo vrsto odličnih mož 
pevovodja tudi slavni Bedrich Sme
tana. je obiskalo Ljubljano zadnjič 
leta 1909 na 25 letnici pevskega dru
štva »Slavec«. Še je dobro v spomi
nu takratni slavnostni koncert, na 
katerem je »Hlahol« odnesel palmo. 
Včerajšnji dan pomeni za kulturno 
zbližanic Čehoslovakov in Slovencev

nobena sila ne moro preprečiti na-« 
ših kulturnih zvez. V imenu narod-« 
nega ženstva je »Hlahol« pozdravila 
g. Franja dr. Tavčarjeva, v imena 
mestne občine dr. Triller, za Češko 
obec« nje predsednik Ružička, V 
imenu ljubljanskih pevskih društev, 
ravnatelj Hubad. Dve deklici ste iz-, 
ročili lepe šopke predsedniku Hla-« 
hola, ki se je iskreno zahvalil za 
bratski sprejem. Godba dravske di
vizije je zaigrala Kje domov muj in 
naše narodne himne. Nato so sprem
ljala društva »Hlaholaše« in »Hlaho- 
lašice« v  mesto, kjer se je pri P re
šernovem spomeniku sprevod razšel, 
da so reditelji nakazali gostom sta
novanja. Sprejem bi se bil izvršil še 
sijajnejše. da ni začelo silno deževa
ti. —<

Šport in turistika.
Nogomdl — Ilirija : Šparia, Zagreb.

Na binkoštno nedeljo in pondeljek igra proti 
Iliriji Hrv. Š. K. Šparta, eno prvih, naj
bolj simpatičnih in najbolj fair zagrebških’ 
klubov. Pričetek tekme oba dni ob 17. urL

Gledališče in glasba.
Repertoir Narodnega gledališča v Ljub

ljani. Drama. Sreda, 18. maja. Navadne 
človek. Red D. Četrtek, 19. maja. Bobrov! 
kožuh. Po znižanih cenah. Izve«. Petek« 
20. maja. Zaprto. Sobota. 21. Biga. Red Qg 
Nedelja, 22. maja. Mrakovi. Izven. Ponede
ljek, 23. maja. Biga. Red E. Opera. Sreda, 
18. maja. Dalibor. Gostovanje g. Julija Be
tetta. Red E. Četrtek, 19. maja. Lepa Vida- 
Red A. Petek, 20. maja. Carmen. Red A, 
Sobota, 21. maja. Zaprto. Nedelja, 22. ma
ja. Dalibor. Gostovanje g. Julija Betetta, 
Red B. Ponedeljek, 23. maja. Zaprto.

Znanost in umetnost.
Otvoritev XIX. umetnostne razstav« 

se vrši danes dne 15. t  m. ob 11. url v  
umetniškem paviljona pod Turnom v  Ljub
ljani.

Pošljite naročnino!

VSAKOVRSTNA POSESTVA 
so naprodaj; od 4—42 oralov. Pojasnila 
daje I. Drofenik, Poljčane. 8-12

PRODAJA!
Prvovrstna trgovska hiša z velikimi 

lokali z velikimi stranskimi prostori la le
pim stanovanjem z kom tor toni.

Velika hiša z kletmi, skladiščem in 
stavbnim prostorom, ugodna lega.

Oda se več trgovin različnih vrst, 
dobro idoče.

2 lepi enonadstropni hiši zelo poceuL 
Cona 450.000 K.

Vile z konlortom, v  kode se lahko ku
pec takoj vseli od 200.000 K naprej.

Krasno posestvo pri Mariboru, meblo- 
vana hiša (vila) se radi obstoječih razmer 
takoj proda. Različni nasadi

Kmečko posestvo plodonosao, pri Mar 
riboru in Ptuju, 28 Joiiov, 5 govedi, 450.000 
kron.

Posestvo 3 johj z vilo 250.0000 K,
Gostilna, lepa hiša, zelo ceno.
Gostilna z posestvom.
Kavarna, hotel v  bližini kolodvora.
Mala tovarna in ključavničarska de

lavnica. — Priložiti znamko za odgovor.
Realltetna pisarna »Rapld« Maribor,

Gosposka ulica 28. 846
TRINADSTROPNA II1ŠA

v Ljubljani, na prometnem kraju v sredini 
mesta se proda. Podrobnosti pove pisarna 
dr. Otona Fetticha, Sodna ulica štev. 11 v  
Ljubljani. 847

KOMPLETNA OPRAVA , 
za spalno sobo, ter več dragih predmetov 
za gospodinjstvo se radi odpotovala takoj 
proda. Ogleda se lahko do torka vsaki dan, 
tudi v praznikih, od 10—12. in od 2—4. ure 
v Kersnikovi Ulici št. 3, pritličje, levo. 832

OPOZARJAM INTERESENTE
Naprodaj imam masivno javorjevo spalni
co z psiho. NcobSino moderno izdelana. 
Ogleda se čez prazuke. Istotam se spejtne 
vajenca za mizarsko obrt. Avgust Četne, 
mizar, Zg. Šiška 122. 1045

CIGARETNI PAPIR
Olleschau, Abadie, Altesse ter stročnice 
Abadie, Jacobi, Altesse, Derbi, Mira. Vži
galice, pisemski, trgovski, stekleni in šmir- 
gel papir. Koverte, črnilo, motvoz, suka
nec, toaletno milo, olje za šivalne stroje, 
kremo za čevlje, ličilo ter drugo blago se 
dobi in razpošilja po najnižji ceni A. Erker, 
Slomškova ulica 11 — Resljeva cesta 20.

840
NA BOHINJSKI BELI

Se bode prodala na dražbi hiša št. 67 z vr
tom. Dražba bo dne 29. maja ob 9. uri 
dopoldne. Izklicna cena 7000 dinarjev. In
teresenti naj se oglse pod štev. 841 na 
upravo »Jugoslavije«. 841

VEČ RABLJENIH DVOKOLES,
šivalnih strojev in otroških vozičkov v 
dobrem stanu se ceno proda. Ljubljana, 
Karlovška cesta št. 4. Ogleda, se lahko vsak 
dan od 12—2 pop, 780

HOTEL
v bližini zelo prometnega kolodvora in ve
likih tovarn, 2 nadstropen, skoraj nov z 17: 
popolnoma opremljenimi prostori in ka
varno, gostilno in prenočišča, z 2 velikimi 
kleti, z upehano vodo in elektriko. Zraven 
senčnat in zelerajadni vrt. Pripraven bi bil 
tudi za kako večje trgovsko podjetje. —« 
Današnja vrednost več milijonov, se z vso 
opravo najboljšemu ponudniku takoj proda* 

Ponudbe na upravo tega lista pod 
»Hotel 25«. 1057,

POSESTVA 
veleposestva, grajščine od 4 do 400 oralov. 
Krasne stanovanjske hiše, 2 krasni 3 nad
stropni hišt, hotel, vile, gostilne, mlin proda 
pisarna Zagorski, Maribor, Barvarska uli
ca 3. Dopisi le proti znamki. 80?

VELIKA ZALOGA 
in po ceni: Dvokolesa, otročji vozički, ši
valni stroji, pneumatika in vsakovrstni 
deli. F. Batjel, Ljubljana, Stari trg 28. 
Sprejemajo se: Dvokolesa, otročji vozički, 
šivalni stroji in razni stroji v  popravo. 
Mehanična delavnica. Karlovška cesta 4,

7811
SVILEN IN KREP PAPIR VSEH VRST. 

Žice za rože In cvetUce vse števtike. Per
je za rože vse vrste. Vence in šopke za 
neveste in birmance. Svilene trakove vse 
barve tn širine. Cigaretni papir: Olleschau 
z vojakom in tičem z vodenim tiskom. Aba
die, Golub, Altesse Itd. Stročnice št. 2 in 3, 
Razpošilja papirnica J. Uran, Ljubljana, 
Mestni trg 11. 725

CISTO SVINJSKO MAST 
doma topljeno, razpošilja in ponudbe spre
jema od 50 kg naprej po najnižji dnevni 
ceni tvrdka Janko Popovič, Ljubljana. 211

VEČ ZABOJEV 
velikih starih. Cena in naslov v upravul- 
štvu Jugoslavije, 614

S l u i f o e :
STROJEPISKA

vešča slovenščine in nemščine v pisavi in 
besedi, išče mesta. Cenjene ponudbe pod 
»Strojepiska« na upravo lista. 837

TRGOVSKI POMOČNIK 
star 32 let, z večletnimi izpričevali išče 
službe kots kladlščnšk Pri kaki večji tvrd
ki. Prevzame tudi kako komisijsko trgovi
no. Nastop takoj. Ponudbe pod »Zaneslji
vost« poštno ležeče Ptuj. 838

DRUŽABNIK
sc išče za v  že vpeljano špecerijsko trgo
vino na drobno in debelo s primernim pre
moženjem.

Cenjene ponudbe na upravnlštvo »Ju
goslavije« pod »Družabnik«. 844

TRGOVSKI POMOČNIK
agilen, popolnoma izurjen v železnini, e

i sprejme takoj. Trgovina mešanega blaga
Sterk. Črnomelj, 628
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A. K. Green:
Nevestina

skrivnost.
(Dalje.)

Po dolgem in brezuspešnem ro
manju je prišel mimo odprte kovaC- 
nice. kjer je stal pred vognjem moj
ster s pomočnikom ter raznimi znan
ci in sosedi. Doktor je stopil bližje 
in se ustavil v temnem ozadju. Raz
govor je bil povsem navaden •.mest
ne čenče, politika in vreme, ter ni 
obetal našemu poslušalcu nikakega 
haska. Že je hotel kreniti svojo pot, 
ko je prikrevsal nov gost in stopil k 
družbi pri ognju.

Kako toplo imate tu — dovolite, 
da si ogrejem ude. Nam krošnjarjem 
se prileže malce gorkote. Hudiman- 
sko daleč sem bil v okolici.

Kovač je pustil nosljajočega doš- 
Icca bliže, ne da bi se dal moliti v 
pogovoru.

Hm — se je zdajci vteknil kroS- 
njar — kdo pa je pravzaprav tisti 
prismuknjenec, ki stanuje pri Jakobu 
Le\visu?

Kako? je vprašal eden izmed 
mož. ki so stali naokoli. P ri Lewlsu 
stanuje samo John Staples, kolikor

vem jaz. Poznam ga že mnogo let, 
ali prismuknjence mu ne morete 
reči; bolan je pač, siromak.

On misli gotovo tujca pri Monter
jevih, se je oglasil drugi. Ta je zares 
prismuknjen. Odkar je prišel, se ni 
še nobenkrat pokazal na cesti, in 
vendar sc ne da reči, da bi bil bolan.

Mogoče, je rekel krošnjar; člo
vek hodi po tolikih krajih, da ni čudo, 
ako zamenjava imena. Kakšen pa je 
na oko?

Videl ga nisem; pripovedovali 
so mi le, da ima gospa Hunterjeva 
nekoga na stanovanju, ki je prišel 
oddaleč in ne stopi nikamor izpod 
strehe. Pravi, da ga ne sme nihče 
motiti, ker hoče napisati knjigo — 
kakor da bi bil to izgovor! —

Ali ne stanuje gospa Hunterjeva 
v sosedščini Jakoba Lewisa? je 
vprašal krošnjar.

Da, njena hiša je najbližnja; pičle 
četrt ure hoda.

Nu. odtod moja pomota, je rekel 
krošnjar in odšel nedolgo potem.

Tudi Kameron je ostavil kovač
nico; poiskal je izvoščka in naročil 
pri njem voz za drugi dan. Baš sta 
se še dogovarjala, ob kateri uri, ko 
je spet začul za seboj krošnjarjev 
nosljajoči glas:

Ali mi morete povedati, če stanu
je tisti tujec še pri gospe Hunterjevi?

Morda, se je glasil izvoškov od
govor; nič nisem slišal, da bi bil kam 
odpotoval.

Vprašam le, ker bi rad. da dobi 
mož svoj zavoj: nekaj srajc in dru
gih malenkosti, ki sem jih priskrbel 
zanj po nalogu gosp Munterjevc. — 
Morda pride ona v cerkev?

Težko da. Jaz vsaj je nisem videl 
še nikoli.

Ali pa se peljete vi tam mimo?
Ne vem, je odgovoril izvošček 

ter se ozrl na Kamerona. ki je stal 
med vrati in počasi natikal rokavice. 
Doktor se je čedalje bolj vdajal pre
pričanju. da mu je poslalo nebo samo 
krošnjarja za vodnika.

Moral sem obljubiti gospe liun- 
terjevi, da bodo stvari do pondeljka 
zjutraj pri nji. Ali človek ne more 
venomer divjati kakor kak zajec. — 
Najrajši bi prosi! potemtakem Jakoba 
Levvisa, naj vzame zavoj s seboj.

Zakaj ga ne bi? Saj vzame vedno 
tudi pošto zanjo.

Potem ga res poprosim. Ali po-" 
znate morda ime tistega tujega go
spoda?

Ne. Peljal sem ga tja. a drugega 
ne vem o njem ničesar.

Kakšen pa je, plav ali črnolas?
Črnolas.
To me veseli, zaradi ovratnic, ki 

sem jih kupil zanj. Ali nosi brado?
Kje neki! Obrit je.
Tem bolje, je zamrmral čudak in 

zdrsal na prosto.
Doktor Kameron se je vrnil v go

stilno. ves vesel svojega srečanja s 
krošnjarjem, ki mu je bil pokazal o 
pravem času pravo pot.

Drugo jutro pa mu je prineslo ne
prijetno presenečenje. Zbudil se je s 
hudim glavobolom, ki ni odjenjal vse 
dopoldne. Šele okrog tretje ure se je 
čutil zmožnega odpraviti se na pot. 
Nekako ob štirih je z nizkega griča 
zagledal pred seboj kmetijo, ki jo je 
smatral po opisu za dom gospe Hun- 
terjeve. Nizko belo poslopje se je 
ostro- risalo na mrklem ozadju gole 
zimske pokrajine; daleč naokrog je 
bilo nebo sivo kakor pepel, in leden 
veter je mrazil doktorja tako zlo
vešče. da bi se bil najrajši vrnil, ne 
pa dražil sovraštva v  njegovem skri
vališču. Toda strogi glas dolžnosti 
je ugnal skušnjavo. Kmalu je bil dok
tor jedva še dober lučaj od hiše. in 
njegova edina misel je merila zdaj 
na bližnje svidenje, ki naj bi ga rešilo 
negotovosti ter mu vrnilo izgubljeni

notranji mir.
Hiša sc je zdela pusta in zapu

ščena; le tenak svederc dima. ki se 
je vil nad streho, je pričal, da stanu
jejo v nji ljudje. Imela je dvoje v ra t; 
zadnja so držala na dvorišče in od- 
ondod na polje. Stranska okna so 
bila brez oknic in so buljila v došleca 
pošastno kakor oči brez trepalnic. 
Bal se je. da ga ne bi Moles\vorth 
zagledal in spoznal.

Toda zdaj ni bilo časa oklevati. 
Odločno je zapeljal k hiši. skočil z 
voza, in ne da bi se pomudil in pri
vezal konia, je stopil k vratom in po
trkal. Vse je ostalo tiho; le molk je 
odgovarjal njegovemu trkanju In 
stresanju kljuke. Ali res ni bilo niko
gar doma. ali pa ga niso hoteli sli
šati. Ozrl se je po goli, brezupni oko
lici; nebo je bilo temno in preteče, 
kakor bi se bližalo slabo vreme, in 
veter je bril čedalje ostreje. Doktor 
se ni hotel odvreči tako izlahka; odr 
ločno je zavil okrog hiše k zadnjim 
vratom, ki niso bila zaklenjena. P ri
tisnil je na kljuko, vstopil in se znašel 
v veliki, prijazni sobi. Žive duše ni 
bilo v tem prostoru, toda miza je bila 
pripravljena za kosilo in iz loncev 
na štedilniku so se dvigale vabljive 
vonjave.

Štefan Vincek
Olince 230,

in i t
Enonadstropna hiša
7 sob z vsemi pritiklinami, velik tr
govski lokal, dva skladišča, poleg farne 
cerkve, blizu Bled«, so proda takoj. 
Ponudbe pod R/89 na anončni zavod

Drago Beseljak, Ljubljana,
Cankarjevo nabrnžje 5.

KRONIT
najboljša cementna opeka dvojne 
vrste in sicer prosto ležeča pribita na 
late. Opeka je lahka, pa vendar od
porna proti vsakemu vremenu. Pripo
roča se za vse strehe, posebno če za 
kozolce in strehe, ki so izpostavljene 
viharjem. Priporoča nadalje cementno 
zidno opeko, stebre In podstave za 
kozolce, za vrtne ograje, za razne 

okvire itd., kvadre za zidove itd. 
Ker so izdelki iz najboljšega dalma
tinskega cementa (splitske tovarne) - 
je njih kakovost prvovrstna. — Dobi 
se v vsaki množini pri že 14 let obsto
ječi na najboljšem glasu in priznani 
domači Tovarni cementnih Izdelkov

Jožef Rajgelj,
OREHEK pri Kranju.

ua vodovodni cesti se ceno proda. 
Kupijo se pa 6inrekovi gozdi.
Ponudbo pod »Dovje* na An. zavod 
Drago Beseljak & Drug, - - Ljubljana 

Cankarjevo nabrežje.

GracEbevso podjetje

Sna. DukK,
Ljubljana, Resljeva cesta 9.
se priporoča za vsa v to 

stroko spadajoča dela.

se  tvrdka Jana Peteline edina t a n i l a  lalsoa š i v a l n i !  s t io in v
v vseh opremah, matarijal In Izvršba predvojna,
za rodbinsko in obrtno rabo ter vsi posamezni deli za 

R S ? « «  rim. n» <r B BTb. v s e  sisteme, ig le , o lje  na drobno in na debelo.UHISIJiislclD fr*©Ir«8 iloS S P  i V eU etna garancija I Popravila s e  sp rejem a jo !
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Stari trg štev. H.
Trgovina z manufaklurnim bla
gom in oblekami domačega iz

delka priporoča 
p o  z n i ž a n i h  c e n a h .

Spedieijsha tvrdka
V

n a  RAKEKU
oskrbuje točno, najhitrejše vse v spe- 
dicijsko stroko spadajoče posle, tudi 

ocarinjenjc.

Industrijsko sol
zn usnjarje v vrečah in

belo Jedilno sol
oddaja vsako množino Iranko 

Maribor tvrdka

im mi m DH
MARIBOR.

Telefon 68. Telefon 68.
Zahtevajte cene!

h

' m r

Slavnemu občinstvu vljudno naznanjam, 
da seni svojo špecielno urarsko delavnico na 
novo preuredil.

Popravila se izvršujejo točno pod jamstvom. 
Ceno zmerne. Lepa izbira švicarskih ur, zlat
nike in srebrnine.

Upravo izašlo!
Knjižne novosti.

Jirasek: Fiiozofičko historija, jubilejno 
prvo hrvatako izdanje. Preveo Jindra 
Pro<hnzka. K 30-— Najbolji roman lii- 
etorički čclioslovačkoga naroda.
Sv. Čech: Izlet gozpodlna Broučeka 
na mjcsec, kumoristički roman K30‘— 
picveo Jindra Prohazka. Sva kritika 
jugoslovansko prhnila je djela sveopčom 
poli valom i odobravanjem i svatko čc 
st sigurno ove bisere čehoslovačko 
literature naručili.
Preuzeli smo generalno zastupstvo za 
državu SIIS tvornice lutka i dječjih 
kazalih! i PETRUS u Pragu. Imamo 
na zalihi kompletna djcfja kazališta i 
igračke sa kompletom, fino izradjeno 
zgodno ra pojedina društva, škole itd.

Boga i izbor jugosloveusko, čehoslo- 
vačko i ruske literature. Tražite cjcnilre.
Srcdisnjtce Češko -j ugoslo venske knji- 

žaro naklade

© fe tfG S til© .
Obveščava cenj. odjemalce in p. n. 

občinstvo, da sprejemava nova dela in 
popravila po najnižjih cenah. Gotovi 

čevlji v zalogi.
Turistovski čevlji lastnega Izdelka. 
Ant. in Jož. Brajer-Kapele
Ljubljana, Turjaški trg (Breg) št. 1.

IZJAVA.
Opozarjam, da bodem proti ptuj

skim raznašalcem različnih vesti o 
moji osebi gledč zadeve z gg. Oset-om 
in Cajnlto-in v vsakem konkretnem 
slučaju brezobzirno sednijskim potom 
nastopil, ker so iste popolnoma izmiš
ljene in brez vsako dejanske podlage.

Emeran SSoklas
Sv. Andraž v Halozah (Ptuj).

E d u a r d  Š k o p e k , i trg 8/II.
strokovni urar. abs. urar (eh. šole v Karlsteinu.

Priporočajte in razširjajte ,Jugoslavijo*

mm  M a t i c i  Glasb. Matkemm zaprli. izvGtfenEC de?, so l 
m  trs  15 (pri nunski cerkvi)

Najslovitejši klavirji, pianini in harmoniji, 
FOrster, BOsendorfer, Heitzman etc. na obro

ke in posodo 1 
Velikanska zaloga violin, strun in vsega glaz- 
benega orodja. Prodaja en gros iti detail. 
Največje in najsposobnejše podjetje v Jugo

slaviji.

Lovci pozor! Naznanilo 1Lovci pozori

Prim arij Dr. Hugon Robič
dolgoletni asistent uuiverzitetekc klinike za kožne in spolne bolezni 

prof. dr. MATZENAUERJA v Grazu, o rd i ni ra v Mariboru, Prešer
nova ulica 2. II. nadstr. od 14 (2) — 16 (4).

Podpisani naznanjam, da sem otvoril v Dravski ulici St. Ih 
(pod veliko kavarno) v USariSsoris svojo trgovino in priporočam 
pred bližajočo se lovsko sezono predvsem svojo vel ih o zalugo 
lovskega strelivu prvovrstnega izdelka svetovno »nune to
varne „lVttllrrsrt«rl’“, nadalje lovske puške, auloaiati#- 
ne pištole „S!eyr“ in „Bult<log'‘-sa«inokresc po najnižjih 
dnevnih cenah.

Kot bivši strokovni učitelj na kr. puškarski Soli v Borovljali na 
Koroškem Jamčim za strokovno iiujtolnej&o in popol
noma zadovoljivo izvršitev vsakega tudi nnfiiiaiijšega 
naročila.

S spoštovanjem J a n k o  R a v n i k ,
konc, puškar, 

Maribor, Dravska ulica 10.

Prima angleški Kristal

Boraks*

Hatzova ulica 15.

vsaka množina so dobi po K 31-— 
franco skladišče. — Naročila na

PROMET
Ichn. industr. podjetje d. z o. z.

Brata CZAP
prvovrsten atelje
za zgotovljenje najfinej
ših oblek za gospode.

Dunaj IV, Panl0l«a»t« 18/20.
TtiEsSe&i 1846/VI.

I. S A N D R I N
LJUBLJANA.

Velika z a l o g a  
v s a k o v r s tn e g a

■usnja k o l, pocfplatav, gonil
nih Jermenov In LoEtsa

MESTNI TRG 6 .

Koristilo Vam bo,
če se pri vprašanjih in naročilih sklicujete 

na oglase v „JUGOSLAV!JI“ !

Ljubljana, Gradišče 9/!.

(^ g žlSST Zdravilišče

Slatina
na progi Maribor-Ljuionter

otvorjeno ian̂ a ^0 septembra.
Naravne ogljične kisle kopelji.

Prospekte razpošilja in pojasnila daje ravnateljstvo 
ali osebno AnonČna ekspedicija „yadran“, Maribor.

,   S H

Š T A M P I I i J E p  i O brtna
'GB A V & fci

;£J52i«:EE

V  l j u b i l i !

A N T .  Č E R N E 1)) g '
L J U B L J A N A .

-i-^VOEKI , . pj.tolcj fcljvk.3 t

TeEefon Stav. 568.

Kongresni trgi štev« 4.
SJev. p o it. čekov. urssSa SHS 12.CZ1.

Izvršuje vsa v bančno stroko spadajoča dela kar najkulantneje.

Obrestuje vloge na tekoči račun s

'  Q
©

od dne vloge do dne dviga.

Tleh« _ I IX tl a*I Selr n
Odgovoriti urednik Anton P erc i.


